

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年10月 14 星期四

辛丑年九月初九

A13

## 充分发挥企业育人用人自主权

东莞完善企业技能人才培训、评价体系，企业自主认定技能人才超3万人次

### 创新“技能评价” 加快高技能人才聚集

东莞以制造业立市、强市，如何吸引更多人才投身制造业、建设一支高素质的产业工人队伍，是直接关系推动产业基础高级化、产业链现代化，实现制造业高质量发展的关键。东莞市为了进一步健全技能人才评价体系，坚持深化改革、多元评价、科学公正、以用为本，立足于服务企业、服务群众、服务基层，充分发挥用人单位、社会组织、技工院校等多元评价主体作用，全面推动职业技能等级认定落地生效。“谁用人、谁评价、谁发证、

谁负责”的技能人才评价制度，正是企业招才引才、育才用才、惜才留才的良方妙计。

东莞市宇瞳光学科技股份有限公司（以下简称“宇瞳光学”）用工1300多人，企业自主研发行业企业评价规范“光学镜头装配调试工”，率先为608名员工开展技能等级认定，其中高级工213人。宇瞳光学以等级认定为切入点，建立了适合自身发展的吸引人才、留住人才、培育人才和用好人才的管理体系，技能人才梯队逐渐搭建起来，人才结构得到优化，解决了以宇瞳光学为代表的一批光学高新技术企业的用工难、育才难、留才难等问题。

### 提升“技能效能” 加快企业高质量发展

东莞要打造国家创新型城市，构建“源头创新—技术创新—成果转化—企业培育”全链条的创新体系，技能人才是打通技术创新到成果转化“最后一公里”的关键。东莞市人社局围绕企业全要素生产率提升，以企业技能等级认定为抓手，探索对企业开展“技能效能诊断”，从而促进培训资源、政策支持向企业集聚，进一步完善企业技能人才培训、评价体系。同时，加强对重点领域、重点产业技能人才储备和需求分析，针对企业急需的技能人才，开

展精准培训、评价，激发技能人才创新活力，构建企业技能生态系统，加快企业高质量发展。

东莞南城新科磁电制品有限公司是磁头制造业的龙头企业，用工6000多人，今年自主认定技能人才1800人。通过企业核发技能等级证书，更好地发挥了企业育人用人的自主权，实现了等级证书与员工晋升激励对接，企业技能人才培养、使用、评价、激励机制得到优化完善，技能人才技术攻关、技能革新的动力得到激发，在公司内部营造了技能人才创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流的良好氛围，产业技能工人已成为企业创新驱动力发展的骨干力量。



江南社区“来莞乡贤”调解员李胜明

## 请来“和事佬” 用乡音乡情化解矛盾纠纷

中堂镇创新成立“来莞乡贤”调解室，40名异地务工人员成为乡贤调解员

### 乡贤调解员既调解纠纷也普法

江西省抚州市的汪国华是江南社区首批“来莞乡贤”调解员之一。今年3月17日，“江南社区特邀来莞乡贤调解室”正式揭牌当天，他恰好调解了一宗交通事故纠纷。

当时，涉事双方对赔偿金额争执不休，辅警将二人带回警务室调解。被撞车辆司机王某是江西人，民警随即联系了乡贤调解员汪国华。几句家乡话一出口，王某原本激动的情绪很快就平复了下来。在了解了事情经过之后，汪国华开始询问肇事司机唐某的意见。唐某只愿赔偿3000元，王某不愿接受，汪国华只能另寻调解突破口。

考虑到唐某是四川人，汪国华马上联系了另一位来自四川

大县的乡贤调解员梁远寨。经过汪国华和梁远寨的反复劝说，王某和唐某最终同意以6600元的赔偿，签订了调解协议书。

“一些小矛盾发生后，老乡会打电话来，我们调节几句就没事了。”李胜明是湖南长沙人，在东莞工作生活了13年，成为江南社区“来莞乡贤”调解员后，他形容自己“像这些老乡的‘家长’一样”。李胜明表示，开展普法宣传是消除基层矛盾萌芽的根本，只有大家知法懂法、守法用法，平时才能少一些纠纷，多一分和谐。如今，乡贤调解员们不仅在调解纠纷时会普法，平常遇到老乡朋友，也会有意识地宣传一些常用的法律知识。

### “来莞乡贤”调解员已有40余人

据了解，中堂镇在推进江南社区试点工作的基础上，进行深入探索并将其经验复制推广，建设了一批示范村社区。截至今年6月底，潢涌村、东泊社区、蕉利村、槎滘村、中心社区已参照江南社区的做法，结合实际先后成立了“来莞乡贤”调解组织，吸纳有威望的“来莞乡贤”40多人成为调解员。

“为提高‘来莞乡贤’调解员的法律和业务知识，我们通过‘线上+线下’的方式，定期开展

## 东莞创新宣传形式 构建“全民反诈防骗”新格局

羊城晚报讯 记者文聪报道：10月13日是2021年国家网络安全宣传周电信日，工业和信息化部倡导全民共同关注网络安全，谨防电信网络诈骗。据悉，今年1至9月，东莞电信网

### 广东科技学院推出“校园反诈剧场”

据统计，当前东莞高发的电信网络诈骗类型有十种，办理贷款类诈骗最多，占全市电信网络新型违法犯罪警情的20.34%，其中，易受骗的群体之一就是学生。主因则是学生社会经验少、警惕性不高，因此屡屡上当。

如何守好校园这个反电诈工作的重要阵地，是摆在公安机关面前的一道难题。据了解，通过南城公安分局、雅园社区等单位的大力支持，广东科技学院把反诈设置成一门系统性必修课，必修课中有一个重要组成部分就是“校园反诈剧场”。

近日，广东科技学院网络及电信诈骗防范剧场迎来了首演。四幕话剧包括《淘宝客服要核实、擦亮眼睛辨真伪》《天上

### 人流密集地安装“反诈小电台”

“警惕不法分子侵入班级或者家长QQ群、微信群，假冒班主任、老师或者学校工作人员……”现如今，走在寮步镇的市场、学校、街道等人流密集的地方，多个版本的反诈知识广播循环播放，这是寮步公安分局在全镇着力打造的“寮步反诈小电台”，以声音传播提高群众反诈意识，实现防范电信网络诈骗宣传全覆盖。

“今年5月份以来，我们在全镇安装固定和流动小喇叭约

络诈骗警情同比下降42.61%，降幅位列全省第二。在大力打击治理电信网络诈骗犯罪工作的同时，东莞各镇街公安机关不断创新反诈宣传形式，构建“全民反诈防骗”新格局。

不会掉下高富帅，小心自己被杀猪！”《刷单这么好赚钱，为什么还要来找你？》《0抵押0利息，为什么不直接把钱送给你？》，把“假冒客服类”“杀猪盘类”“刷单兼职类”“网贷类”等几种常见高发的电诈伎俩揭露得淋漓尽致。

在舞台上有反电诈骗剧，更多反诈工作走进了学生宿舍里。为营造全方位的“沉浸式体验”，南城公安分局与广东科技学院联合推出“地毯式、交流式、互动式”反诈宣传，辅导员与各班干部、学生党员分组走进宿舍后，积极询问同学们对电信诈骗的认识，了解同学们是否有下载国家反诈中心APP，防范电信诈骗的小贴士是否记得等。

400多个，每天分时段播放，让群众路过都能了解诈骗手法，以提高他们的防范意识，起到了很好效果。”寮步公安分局有关负责人表示，固定加流动、视觉加听觉，能在潜移默化中将反诈知识深植在广大群众脑海中。此前，该分局接到有市民遭遇冒充公检法诈骗的警情，但因该市民平常留意听反诈小喇叭广播，当场识破骗局，并及时向寮步公安举报，避免了受骗。

## 注意接听 “96110”反诈预警电话

假如手机上显示“96110”来电，是否应该接听？东莞市公安局刑警支队四大队教导员杜衡博给出的答案是：“接听！”

杜衡博表示，96110是公安部刑侦局推出的全国统一的针对电信网络诈骗案的预警劝阻咨询专线电话，市民在准备进行转账或者通过不明链接下载了APP后，一直接到96110的来电提醒，那么就要警惕起来，自己可能正在遭遇诈骗。

“96110是警方反诈预警电

话，当您接到96110打来的电话，千万别挂，一定要接听！”杜衡博表示，作为全国统一的反诈劝阻预警咨询电话，96110目前有三项功能：一是劝阻，接到“96110”这个号码打来的电话，说明市民或其家人正在遭遇电信网络诈骗，又或者属于易受骗高危人群。二是咨询，市民如遇到疑似电信网络诈骗，可致电咨询。三是举报，市民如果发现涉及电信网络诈骗的违法犯罪线索，可通过该专线进行举报。

## 高埗超额完成 全年违建拆除治理任务

羊城晚报讯 记者文聪报道：连日来，随着大型拆除机械铲车的阵阵轰鸣，东莞市高埗镇三联村、朱磡村、冼沙村等村（社区）多处私搭乱建的违法建筑被依法拆除，影响村庄的“疮疤”被依法根治。据统计，截至9月底，高埗镇已累计治理各类违法建筑面积68.07万平方米，超额完成了今年的目标。

据了解，自全市违建治理“百日攻坚”行动启动以来，高埗镇充分发挥“两违”治理领导小组和“两违”办作用，制定了《高埗镇违法用地、违法建设治理工作方案》《高埗镇关于推进违法用地、违法建设联合执法快速联动机制的实施方案》，构建违法建设治理监管体系，以坚决遏制新增违法建设、加快消化存量违法建设为重点，采取有力措施高

质量推进“两违”专项整治，为全年高质量推进违法建设治理工作提供有力保障。

此外，高埗镇通过建立健全违法建设快速拆除机制、举办拆除现场会、多部门联合拆违等方式，以“零容忍”态度强力打击违法建设行为。截至9月底，该镇累计治理各类违法建筑面积68.07万平方米，超额完成了今年全镇治理违建任务67万平方米的目标，完成年度治理任务的101.6%。持续推动违建拆除，抓好城乡环境综合整治是一场攻坚战，也是一场持久战。高埗镇有关负责人表示，接下来将持续发力推进违建治理专项行动，提高农村人居环境质量，拓展优化城市发展空间，助推产业升级转型，加快推动高埗经济社会高质量发展。

## 债权人多方寻找提供线索 法院半小时扣车成功

被执行人欠下执行款5万多元，名下宝马车下落不明

长安法庭执行干警经调查，廖某经营的公司已关门停业，公司账户并无资金，只查得廖某名下有一辆宝马汽车。执行干警遂电话通知廖某，要求其主动履行债务或交出车辆，但廖某并不配合，拒绝前来法院。法院遂对廖某名下宝马车辆进行了档案查封，但该车下落不明，执行一时陷入困境。

东莞市某五金制品有限公司法定代表人赖女士向法院了解案件执行情况，得知执行干警办案任务繁重，车辆档案被查封但下落不明的情况也比较复杂，找车难度较大。于是，赖女士一边委托法院发出悬赏2000元寻找车辆的公告，一边自行积极查找车辆下落。

经打听，廖某在长安镇厦岗、夏边一带经营公司，在长安镇霄边、涌头一带经营公司，上述执行案有望近日解决。

### 债权人主动提供线索 法院执行更快捷

记者了解到，截至2021年9月30日，东莞市第二人民法院执行案件收案14000多件，每个执行团队平均收案在500宗以上，办案任务繁重。由于不少被执行人存在不讲诚信、故意逃避执行行为，执行工作存在相当难度。这种情况下，作为申请执行人的债权人，积极配合法院工作尤为重

要。而且根据有关法规，向法院提供被执行人的财产线索，也是债权人的法定义务。债权人与被执行人曾有往来，对其经济状况必然有一定了解。在力所能及的情况下，债权人应积极主动查找被执行人财产线索，并提供给法院，以便法院更好更快地推动执行进度。

债权人多方寻找提供线索 法院半小时扣车成功

被执行人欠下执行款5万多元，名下宝马车下落不明

羊城晚报讯 记者贺全胜，通讯员黄彩华、叶志明报道：日前，一名债权人经多方努力寻找，向东莞市第二人民法院主动提供了被执行人的宝马车。法院执行干警根据线索，半小时就成功扣押了车辆，被执行人承诺将尽快付清执行款5万多元。该执行案有望近日解决。

廖某此前因经营公司不善，欠下东莞市某五金制品有限公司加工款及利息共5万多元。东莞市第二人民法院判决廖某及其公司连带清偿上述欠款。但判决生效后，廖某及其公司没有主动履行。2021年8月，东莞市某五金制品有限公司向法院申请强制执行。

承办此案的东莞市第二人民法院

手机报料：18520686633

广告热线：0769-21668886

发行热线：0769-22493412

湾区新闻部主编/责编 张德刚/美编 陈炜/校对 何绮云